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หน่วยการจัดกิจกรรม  คุณค่าของเงินและเวลา
วัตถุประสงค์ที่   3   การปรับตัวและอยู่ร่วมกับผู้อื่นอย่างเหมาะสม และมีความสุข

                   3.4   นักเรียนมีทักษะการดำรงชีวิตอย่างเป็นประโยชน์และปลอดภัย
ระดับชั้น  มัธยมศึกษาปีที่  4   
                                                                                         ภาคเรียนที่ 2

1.  วัตถุประสงค์ชั้นปี    
นักเรียนรู้และเข้าใจความสำคัญของการบริหารการเงินและเวลา สามารถวางแผนการใช้เงิน
และเวลาของตนเองได้อย่างเกิดประโยชน์สูงสุด
2.  จุดประสงค์การเรียนรู้

2.1  บอกความสำคัญและคุณค่าของเงินและเวลา

2.2  บอกแนวทางการใช้เงินและเวลาอย่างเกิดประโยชน์สูงสุด
3.   สาระสำคัญ
การบริหารการเงินและเวลาเป็นสิ่งสำคัญในการดำเนินชีวิต  ดังนั้น  การเห็นคุณค่าของการใช้
เงินและเวลาอย่างเหมาะสม   จะทำให้นักเรียนมีแนวทางในการวางแผนบริหารเงินและเวลาได้อย่างเกิดประโยชน์สูงสุดต่อชีวิต
4.  สาระการเรียนรู้

4.1  ความสำคัญและคุณค่าของเงินและเวลา

4.2  แนวทางการใช้เงินและเวลาอย่างเกิดประโยชน์สูงสุด


5.  ชิ้นงาน/ ภาระงาน

5.1  ใบงานเรื่อง แผนการใช้จ่ายเงินของฉัน 

5.2  ใบงานเรื่อง ปรับเวลาปรับชีวิต 
6.  วิธีการประเมินผล

6.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม

6.2  ตรวจใบงาน
7.  กิจกรรมการเรียนรู้

7.1  วิเคราะห์ความสำคัญและประโยชน์ของการบริหารการเงินและเวลา

7.2  ร่วมกันอภิปรายแนวทางการใช้เงินและเวลาอย่างเกิดประโยชน์สูงสุด

7.3  วางแผนการใช้เงินและเวลาของตน
8.  เวลา           3  ชั่วโมง        
แผนการจัดการเรียนรู้กิจกรรมแนะแนว
เรื่อง คุณค่าของเงินและเวลา
หน่วยการจัดกิจกรรม
คุณค่าของเงินและเวลา
     ระดับชั้น  มัธยมศึกษาปีที่ 4
            เวลา  3  ชั่วโมง
1.  สาระสำคัญ

การบริหารการเงินและเวลาเป็นสิ่งสำคัญในการดำเนินชีวิต  ดังนั้น  การเห็นคุณค่าของการใช้เงินและเวลาอย่างเหมาะสม จะทำให้นักเรียนมีแนวทางในการวางแผนบริหารเงินและเวลาได้อย่างเกิดประโยชน์สูงสุดต่อชีวิต
2.  จุดประสงค์การเรียนรู้

2.1  บอกความสำคัญและคุณค่าของเงินและเวลา


2.2  บอกแนวทางการใช้เงินและเวลาอย่างเกิดประโยชน์สูงสุด
3.  สาระการเรียนรู้
3.1  ความสำคัญและคุณค่าของการบริหารการเงินและเวลา
3.2  แนวทางการใช้เงินและเวลาอย่างเกิดประโยชน์สูงสุด
4.  วิธีการจัดกิจกรรม

ชั่วโมงที่ 1



4.1  ครูสนทนากับนักเรียนเรื่อง การใช้เงินในชีวิตประจำวัน โดยใช้คำถามดังนี้

       4.1.1  นักเรียนได้เงินมาโรงเรียนวันละเท่าไหร่

    
       4.1.2  ใครเป็นผู้ให้เงินมาโรงเรียน

    
       4.1.3  นักเรียนนำเงินที่ได้ไปใช้จ่ายอะไรบ้าง

4.2  ครูสุ่มให้นักเรียนตอบคำถามประมาณ 5-6 คน

            4.3  ให้นักเรียนบันทึกการใช้จ่ายเงินของนักเรียนลงใน ใบงาน เรื่อง บันทึกรายจ่ายของฉัน
เฉพาะส่วนที่ 1 และส่วนที่ 2

                        4.4  ให้นักเรียนรวมกลุ่มๆ ละ 4-6  คน  แล้วนำใบงานของตนเองไปแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างเพื่อนๆ ในกลุ่ม    และสรุปข้อมูลของแต่ละคนลงในส่วนที่  3    ของใบงาน เรื่องบันทึกรายจ่ายของฉัน  และร่วมกันอภิปรายเพื่อพิจารณาว่า  ค่าใช้จ่ายสูงอันดับ ต้นๆ (1-5)  ของแต่ละคนมีความเหมาะสมหรือไม่ อย่างไร  ส่งตัวแทนนำเสนอภาพรวมของการใช้จ่ายเงินของคนในกลุ่ม ( เช่น ส่วนใหญ่นักเรียนใช้จ่ายเงินเพื่ออะไรบ้าง  เป็นจำนวนเงินเท่าไหร่)

                        4.5  ครูและนักเรียนสรุปสิ่งที่เรียนรู้จากกิจกรรม  

4.6  ครูมอบหมายงานให้นักเรียนไปหาข้อมูลเกี่ยวกับการใช้จ่ายเงินในครอบครัว และรายได้ภายในครอบครัว บันทึกลงในใบงาน  เรื่อง การใช้เงินในครอบครัวของฉัน  ข้อที่ 1   และ  2


ชั่วโมงที่ 2  

4.7  ทบทวนสิ่งที่เรียนรู้จากชั่วโมงที่ผ่านมา  
                        4.8  ให้นักเรียนนำใบงาน เรื่อง การใช้จ่ายเงินในครอบครัวของฉัน ที่ได้รับมอบหมายให้ไปทำเป็นการบ้านมาทำเพิ่มเติม (ข้อ 3 และ 4 )
                       4.9  ตั้งคำถามเพื่อให้นักเรียนวิเคราะห์การใช้จ่ายเงินของตนว่าเหมาะสม สอดคล้องกับรายได้และรายจ่ายของครอบครัวหรือไม่ อย่างไร  
                       4.10  ครูอธิบายเพิ่มเติมว่า ฐานะทางการเงินของแต่ละครอบครัวนั้นแตกต่างกัน   อันเนื่องมา จากการอาชีพ การงานและรายได้ หรืออาจมาจากทรัพย์สินที่ได้รับตกทอดมาจากบรรพบุรุษ   บางครอบครัวมีงานที่มั่นคง รายได้สูง   บางครอบครัวต้องดิ้นรนทำมาหากินลักษณะหาเช้ากินค่ำ  บางครอบครัวอาจหารายได้แทบไม่พอกับการใช้จ่าย และบางครอบครัวบิดามารดาอาจกำลังตกงาน   ทำให้สภาวะการใช้จ่ายเงินแตกต่างกันไป ฉะนั้นถ้านักเรียนใส่ใจรับรู้และทราบถึงสภาวะการเงินในครอบครัว ก็จะทำให้นักเรียนได้ตระหนักถึงการใช้เงินอย่างเหมาะสม  ไม่นำความเดือดร้อนมาสู่ตนเองและคนในครอบครัว 

                       4.11  ให้นักเรียนสรุปข้อคิดที่ได้จากการวิเคระห์ข้อมูลการใช้จ่ายเงินของนักเรียน โดยครูเชื่อมโยงหลักการใช้จ่าย 2 ป. คือเป็นประโยชน์และเป็นไปได้  
                        4.12  แจกใบความรู้ เรื่องหลักใช้จ่ายเงิน  2 ป.ให้นักเรียนศึกษาเพิ่มเติม

                        4.13  แจกใบงาน เรื่องแผนการใช้จ่ายเงินฉัน ให้นักเรียนวางแผนการปรับปรุงการใช้จ่ายใช้เงินของตน แล้วส่งครูเมื่อหมดเวลา  
                    ชั่วโมงที่ 3 
                        4.14  ทบทวนกิจกรรมในชั่วโมงที่ผ่านมา
                        4.15  ครูตั้งคำถาม  “นอกจากการบริหารเงินแล้วยังมีอีกสิ่งหนึ่งที่จำเป็นและมีความสำคัญ แม้จะซื้อหาด้วยเงินทองไม่ได้  แต่หากนักเรียนบริหารไม่ดี อาจนำพาให้ชีวิตพบกับปัญหาและความยุ่งยากได้”  ให้นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็น  (คำตอบ คือเวลา)

                       4.16  แจกใบงาน เรื่อง แต่ละวันฉันทำอะไรบ้าง ให้นักเรียนทุกคนทำ และสุ่มนักเรียนบอกเล่าความรู้สึกที่มีต่อการใช้เวลาของตนเองตามที่เขียนลงในใบงาน

                       4.17  แจกใบความรู้เรื่อง เรื่องอาคารขายเวลา ให้นักเรียนศึกษาและสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้จากเรื่องที่อ่าน
                      4.18  ให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายแสดงความคิดเห็นถึงความสำคัญ และประโยชน์ของการบริหารเวลาให้เหมาะสม
                      4.19  แจกใบความรู้เรื่อง ความสำคัญของการบริหารเวลา ให้นักเรียนศึกษา

                        4.20  ครูอธิบายเพิ่มเติมเรื่อง “การบริหารเวลาตามหลัก สามแปด” ดังนี้
                                     -  นอนหลับพักผ่อน 8 ชั่วโมง

     
        
-  เรียน / ทำงาน   8 ชั่วโมง

        
-  ผ่อนคลาย / กิจกรรมที่เป็นประโยชน์  8  ชั่วโมง
                        4.21  แจกใบงาน เรื่องปรับเวลาปรับชีวิต ให้นักเรียนทุกคนวางแผนการใช้เวลาของตนเองโดยนำใบงาน  เรื่อง  แต่ละวันฉันทำอะไรบ้าง   มาวิเคราะห์และพิจารณาโดยใช้หลัก”สามแปด”  ว่ามีกิจกรรมใดบ้างที่ใช้เวลาไม่เหมาะสม (น้อยเกินไปและมากเกินไป)  วิเคราะห์ผลเสียที่เกิดขึ้น  และวางแผนปรับเปลี่ยนการใช้เวลาในชีวิตประจำวันของตน 
     
        

                        4.22  ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้ (แนวคิดการสรุป  : การบริหารเงินและบริหารเวลา  เป็นเรื่องสำคัญที่จะกำหนดชีวิตของคนเราว่าจะประสบความสำเร็จในชีวิตหรือไม่  การใช้เงินอย่างรู้คุณค่า เหมาะสมกับรายได้และความจำเป็น  ตามหลัก  “2  ป.”  และการจัดสรรเวลาได้อย่างมีประสิทธิภาพตามหลัก “สามแปด”  จะส่งผลให้ชีวิตนักเรียนทั้งเรื่องส่วนตัว และการเรียน  ตลอดจนอนาคตในการทำงานและการดำเนินชีวิตประสบความสำเร็จและมีความสุข”   

5. สื่อ/อุปกรณ์

5.1  ใบงานเรื่อง บันทึกรายจ่ายของฉัน
             
5.2  ใบงานเรื่อง การใช้จ่ายเงินในครอบครัวของฉัน
                         5.3  ใบความรู้เรื่อง หลักใช้จ่ายเงิน 2 ป
                         5.4  ใบงานเรื่อง แผนการใช้จ่ายเงินฉัน

                         5.5  ใบงานเรื่อง แต่ละวันฉันทำอะไรบ้าง
                         5.6  ใบความรู้เรื่อง อาคารขายเวลา

5.7  ใบความรู้เรื่อง ความสำคัญของการบริหารเวลา
                         5.8   ใบงานเรื่อง ปรับเวลา ปรับชีวิต
6.  การประเมินผล


6.1  วิธีการประเมิน
                                  6.1.1  สังเกตการปฎิบัติกิจกรรม
                                  6.1.2  ตรวจใบงาน

 เกณฑ์การประเมิน


 6.2.1  สังเกตการปฏิบัติกิจกรรม 
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้คุณภาพ

	ผ่าน
	มีความตั้งใจร่วมกิจกรรม  ให้ความร่วมมือกับกลุ่มในการอภิปราย  แสดงความคิดเห็นและส่งงานตามกำหนด

	ไม่ผ่าน
	ไม่ให้ความร่วมมือกับกลุ่ม หรือขาดสิ่งใดสิ่งหนึ่ง


       6.2.2  ตรวจใบงาน
	เกณฑ์
	ข้อความบ่งชี้คุณภาพ

	ผ่าน
	บอกความสำคัญของการใช้เงินและเวลาให้เกิดประโยชน์สูงสุดในชีวิตประจำวันได้

	ไม่ผ่าน
	ไม่สามารถบอกความสำคัญของการใช้เงินและเวลาให้เกิดประโยชน์ในชีวิตได้


ใบงานกิจกรรมแนะแนว        หน่วยการจัดกิจกรรมคุณค่าของเงินและเวลา         ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4 
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.4/..........เลขที่...........

ใบงานเรื่อง  บันทึกรายจ่ายของฉัน
1.  ฉันได้เงินเฉลี่ยเดือนละ  ......................บาท
2.  บุคคลที่จ่ายเงินให้แก่ฉัน……………………………………………………

ส่วนที่  1                             
คำแนะนำ : ให้นักเรียนบันทึกรายจ่ายรายเดือนที่เป็นกิจวัตรประจำวัน โดยปกติ
บันทึกรายละเอียดการใช้จ่ายเงินของฉันต่อเดือน
	ที่
	รายการใช้จ่าย
	จำนวนเงิน

	
	
	

	1
	อาหารกลางวัน
	

	2
	เดินทางมาโรงเรียน
	

	3
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	รวมเป็นเงิน
	


ส่วนที่  2                           

คำแนะนำ : ให้บันทึกรายละเอียดการใช้จ่ายเงินที่เป็นพิเศษนอกเหนือจากการใช้จ่ายในกิจวัตรประจำวัน  เช่น  ซื้อโทรศัพท์มือถือ ซื้อเสื้อผ้า ซื้อเครื่องสำอาง ไปดูภาพยนตร์ ซื้อของขวัญให้เพื่อน เป็นต้น (ภายใน  3 เดือนที่ผ่านมา)
บันทึกรายละเอียดการใช้จ่ายเงินของฉันในโอกาสพิเศษ
	ที่
	รายละเอียดการใช้จ่าย/กิจกรรม
	เป็นเงิน(บาท)
	เฉลี่ย(บาท)/เดือน

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	รวมเงิน
	
	


ส่วนที่ 3                                             
คำแนะนำ :  ให้นักเรียนสรุปรายการใช้จ่ายที่มียอดเงินสูงที่สุด  เรียงตามจำนวนเงิน และคำนวณเปรียบเทียบเป็นจำนวนร้อยละของรายได้รวมต่อเดือน (กรณี ค่าใช้จ่ายพิเศษ  ในตอนที่ 2  ให้หารด้วย  3   เพื่อแปลงเป็นค่าใช้จ่ายต่อเดือน)  และทำเครื่องหมาย ( ในช่องที่ตรงกับประเภท
สรุปการใช้จ่ายของฉัน
	ลำดับที่
	รายการ
	จำนวนเงิน
	คิดเป็นร้อยละ
ของรายได้
ต่อเดือน
	ประเภท

	
	
	
	
	ปัจจัย4/สุขภาพ
	การศึกษา/ส่งเสริมความสามารถ
	บันเทิง
	สังคม
	อื่นๆ

	1
	
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	
	


ใบงานกิจกรรมแนะแนว           หน่วยการจัดกิจกรรมคุณค่าของเงินและเวลา         ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4 
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.4/..........เลขที่...........

ใบงานเรื่อง  การใช้จ่ายเงินในครอบครัวของฉัน
1. ให้นักเรียนบันทึกรายได้ของคนในครอบครัวนักเรียน 

	แหล่งรายได้
	จำนวนเงิน/เดือน

	1.
	

	2
	

	3
	

	4
	

	รวม
	


2.  ให้นักเรียนบันทึกรายละเอียดการใช้จ่ายเงินในครอบครัวของตนเอง  โดยคิดเป็นเงินเฉลี่ยรายเดือน
	ที่
	รายการ
	ประมาณการรายจ่าย/เดือน(บาท) 
	คิดเป็นร้อยละของรายได้รวมในครอบครัว/เดือน

	1
	ที่อยู่อาศัย(เช่าบ้าน/เช่าซื้อ ฯลฯ)
	
	

	2
	ค่าอาหาร
	
	

	3
	เสื้อผ้า  เครื่องนุ่งห่ม 
	
	

	4
	ค่าพาหนะเดินทาง
	
	

	5
	ค่าน้ำค่าไฟ
	
	

	6
	ค่าโทรศัพท์
	
	

	7
	ค่ารักษาสุขภาพ  (ยา  พบแพทย์ ฯลฯ)
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	รวม
	
	


3.  ให้นักเรียนสรุปรายการใช้จ่ายของครอบครัวที่มียอดเงินสูงที่สุด  เรียงตามจำนวนเงิน  คำนวณเปรียบเทียบเป็นจำนวนร้อยละของรายได้รวมต่อเดือน  และทำเครื่องหมาย ( ในช่องที่ตรงกับบุคคลที่ได้รับประโยชน์ในการใช้จ่าย

	ลำดับที่
	รายการ
	จำนวนเงิน
	คิดเป็นร้อยละ
ของรายได้
ต่อเดือน
	ผู้ที่ได้รับประโยชน์

	
	
	
	
	ผู้ที่หารายได้
	บุตร
	ญาติ
	อื่นๆ
(ระบุ) 

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	


4. เปรียบเทียบค่าใช้จ่ายรายเดือนของนักเรียน(ประจำวันและโอกาสพิเศษ)กับค่าใช้จ่ายรายเดือนของครอบครัว
	อันดับ
	ครอบครัว
	นักเรียน

	1
	รายการ
	จำนวนเงิน
	รายการ
	จำนวนเงิน

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	

	5
	
	
	
	


ใบความรู้กิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรมคุณค่าของเงินและเวลา       ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 4 
เรื่อง  หลักใช้จ่ายเงิน : 2 ป

[image: image1]
หลักที่ควรคำนึงถึงก่อนใช้จ่ายเงิน  



ใบงานกิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรมคุณค่าของเงินและเวลา          ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4 
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.4/..........เลขที่...........

ใบงานเรื่อง  แผนการใช้จ่ายเงินของฉัน
นักเรียนพอใจกับการใช้จ่ายเงินของตนเองแล้วหรือไม่  จงแสดงความคิดเห็น
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
...........................................................................................................................................................
 2.  ให้นักเรียนบอกแนวทางปรับปรุงการใช้จ่ายเงินตามหลัก 2 ป 

โดยต้องลดรายจ่ายด้าน................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
โดยเพิ่มรายจ่ายด้าน................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
................................................................................................................................................................
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ใบงานกิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรมคุณค่าของเงินและเวลา          ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4 
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.4/..........เลขที่...........

เรื่อง  แต่ละวันฉันทำอะไรบ้าง
1. คำแนะนำ   ให้นักเรียนบันทึกการใช้เวลาของนักเรียนที่เป็นกิจวัตรประจำวัน(วันธรรมดา)ลงในตาราง   
ให้ครบ  24  ชั่วโมง (โดยบันทึกกิจกรรมและเวลาที่ใช้ในแต่ละกิจกรรม  ตั้งแต่ตื่นนอน  จนถึงเข้านอน เช่น ตื่นนอนเวลา  เข้าห้องน้ำใช้เวลา   อาบน้ำใช้เวลา    เป็นต้น) และทำเครื่องหมาย (ลงในช่องประเภทการใช้เวลา
	ที่

	กิจกรรมที่ทำ
	เวลา-เวลา
	รวมเวลา
	ประเภทใช้เวลา

	
	
	
	นาที
	ชั่วโมง
	นอนหลับ/พักผ่อน
	เรียน/ทำงาน

	ดูแลร่างกาย สุขภาพกาย-ใจ
ผ่อนคลาย/สนุกสนาน

	1
	
	
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	
	
	

	4
	
	
	
	
	
	
	

	5
	
	
	
	
	
	
	

	6
	
	
	
	
	
	
	

	7
	
	
	
	
	
	
	

	8
	
	
	
	
	
	
	

	9
	
	
	
	
	
	
	

	10
	
	
	
	
	
	
	

	11
	
	
	
	
	
	
	

	12
	
	
	
	
	
	
	


2. ให้นักเรียนรวมการใช้เวลาใน 1 วัน   โดยแยกกิจกรรมเป็น  3   ประเภท
     นอนหลับ/พักผ่อน                                                                          …………..ชั่วโมง……………นาที

     เรียน/ทำงาน                                                                                  …………..ชั่วโมง……………นาที 

      ดูแลร่างกาย สุขภาพกาย-ใจ/  ผ่อนคลาย/สนุกสนาน / กิจกรรมอื่นๆ   …………..ชั่วโมง……………นาที
ใบความรู้กิจกรรมแนะแนว        หน่วยการจัดกิจกรรมคุณค่าของเงินและเวลา        ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4 
ใบความรู้ เรื่อง“อาคารขายเวลา”


อาคารขายเวลา
แด่...ทุกคนที่มีเวลาวันละ 24 ชั่วโมงเท่ากัน

ในตอนค่ำ  ฉันโยนหนังสือสองสามเล่มลงบนโต๊ะอย่างเบื่อหน่าย  เวลาอีกไม่กี่เดือนก็จะถึงฤดูสอบที่เขาจะคัดเลือกพวกเราหนึ่งในจำนวนผู้สมัครเป็นแสน ๆ คน ให้เข้าไปเรียนในที่โก้ ๆ ที่ชื่อว่า“มหาวิทยาลัย” ไม่รู้เหมือนกันว่า เรื่องราวอย่างนี้มันเริ่มต้นขึ้นที่ไหน  ฉันเพียงแต่รู้สึกเหมือนว่า มีคนเอารั้วยาว ๆ สองแถวมากั้นให้เป็นทางเดินแคบ ๆ นั้น และเมื่อถึงปลายทาง เขาก็เปิดประตูรับเราไม่หมดทุกคน  คนที่ได้มีโอกาสเข้าไป     ก็เป็นเรื่องที่ดี ส่วนคนที่ไม่ได้ผ่านเข้าไป  แน่ละ....มันก็คงจะแย่มากทีเดียว  จริงอยู่แม้จะมีทางเลือกอื่นสำหรับบางคนที่จะตัดสินใจมุดหรือปีนรั้วออกไปข้างนอกเพื่อหาทางเดินที่ดีกว่า  ฉันเองก็อยากเป็นอย่างนั้นบ้าง     แต่ฉันยังไม่เก่งและไม่กล้าพอ

ฉันเอาคางเกยขอบโต๊ะ  ไล่ปลายนิ้วไปตามสันหนังสือที่ตั้งเรียงรายเป็นแถวยาวรอให้อ่าน  ต้องลองสู้ ดูสิ...สักครั้ง  แต่อีกใจหนึ่งมันก็คอยบอกว่าเดี๋ยว...ยังขี้เกียจอยู่  ขอนอนก่อน  ขอดู ที.วี. ก่อน ขอไปเที่ยวก่อน ฯลฯ  เวลาเป็นปีที่เขามีไว้ให้เราเตรียมตัว  จึงผ่านไปอย่างไม่เป็นชิ้นเป็นอัน  เพราะความเฉื่อยชาของฉันเอง

อากาศกำลังดี  ฉันทิ้งตัวลงบนเตียงนอนที่คลุมด้วยผ้าห่ม ผ้าขนหนูลายฝูงนกนางนวลสีเขียว  เห็นหนังสือกองโตที่ยังค้างคาคอยให้ฉันไปอ่าน  พัดลมขายาวส่งเสียงครางเบา ๆ แล้วฉันก็หลับไป...

พบตัวเองอีกทีที่หน้าอาคารหลังใหญ่  ดูเหมือนจะสร้างด้วยหินอ่อน ลักษณะคล้ายธนาคาร มีบันไดหินสีขาวเป็นมันวับเรียงรายเป็นชั้น ๆ สุดบันไดขั้นสุดท้ายมีประตูกระจกติดฟิล์มกรองแสงสีเข้ม  มีป้ายแผ่นหนึ่งแขวนไว้ตรงประตู  มีข้อความว่า “มีเวลาขาย”


ฉันไม่แน่ใจว่าเป็นเพราะความอยากรู้อยากเห็น หรือเพราะอะไรกันแน่ที่ทำให้ขาทั้งสองข้างก้าวขึ้นไปบนอาคารหินอ่อนแห่งนั้น  เมื่อเอื้อมมือผลักประตูกระจกเข้าไป  ไอเย็นของเครื่องปรับอากาศก็ปะทะร่างกาย

สถานที่นั้นดูโอ่โถงและสวยงาม  ดูราวกับห้องรับรองชั้นดี  มีโต๊ะไม้สีเข้มตัวยาว ซึ่งกองแฟ้มเอกสารเรียงรายอยู่ทั่วไปบนนั้น  ชายหนุ่มคนที่นั่งประจำโต๊ะเอ่ยทักทายฉัน  ท่าทางเขาอบอุ่นและเป็นมิตร

“สวัสดีครับ”


“ค่ะ”   ฉันตอบรับคำเขาเบา ๆ 

“ผมคิดว่า  คุณคงจะไม่ได้มาซื้อเวลา  ท่าทางคุณยังเป็นเด็กอยู่เลย  อายุคงยังไม่เกินยี่สิบ”


“ฉันไม่ได้มาซื้อเวลาหรอกค่ะ”  ฉันตอบไปทั้ง ๆ ที่ยังไม่แน่ใจว่าสินค้าหรือบริการอะไรกันแน่ที่เขากำลังขายอยู่  “เพียงแต่ว่า ฉันอยากมาดู...ผู้คน  แล้วก็การซื้อขายของคุณเท่านั้น”


“ตามสบายเลยครับ”  เขายิ้มอย่างมีไมตรี “เชิญนั่ง” เขาผายมือไปทางโซฟาชุดที่ตั้งอยู่ชิดผนังด้านหนึ่ง ฉันจึงถอยไปทรุดตัวลงนั่ง

ลูกค้าคนแรกที่ฉันพบในอาคารขายเวลาคือชายชราร่างเล็กผอมเกร็ง  ผมขาวโพลน  ใบหน้าซีดเหลือง เขาพยุงตัวให้ก้าวผ่านบันไดทีละขั้น ๆ อย่างลำบากยากเย็น จนกระทั่งผลักประตูมาหยุดยืนตรงหน้าชายขายเวลา

“ผมมาขอซื้อเวลาที่ผ่านไป...ห้าปี”   น้ำเสียงเขาแหบแห้ง และสั่นพร่าอย่างคนที่กำลังป่วยหนัก   “หมอบอกว่าผมมาหาหมอช้าไปห้าปี  ไม่อย่างนั้นแล้วโรคนี้ก็พอจะมีทางรักษาหาย  และผมก็จะไม่ตาย”


คนต่อมาเป็นชายหนุ่ม  หน้าตาดี  แต่งตัวสะอาดสะอ้าน  เพียงแต่ดูว่าหม่นหมองและหมดหวัง...

“ขอซื้อเวลาสามเดือน”  เขาพูดกับชายขายเวลา   “คุณรู้ไหม  ผู้หญิงที่ผมรัก  เธอไปเมืองนอก
เมื่อสามเดือนก่อน เราคบกันมาเป็นปี แต่ผมก็ยังไม่เคยบอกรักเธอ ทั้ง ๆ ที่รักเธอมาก เธอไปโดยไม่รู้อะไรเลย”


ชายขายเวลามีทีท่าว่าเห็นใจ ฉันคิดว่าเขาเป็นนักขายที่มีความอดทนมากทีเดียว ที่จะต้องพบลูกค้าที่ล้วนแล้วแต่มีปัญหาต่าง ๆ กันไป พร้อม ๆ กับนึกเสียดายแทนผู้ชายคนนี้ ที่เขาผ่านเวลาร่วมปีไปโดยเปล่าประโยชน์ แล้วเพิ่งจะมาเห็นคุณค่าของเวลาเหล่านั้น...เมื่อมันได้ผ่านไปแล้ว

ยังไม่ทันที่ชายหนุ่มคนนั้นจะก้าวพ้นประตูออกไป  หญิงสาวคนหนึ่งก็เดินสวนเข้ามา เธอสวมชุด
ไว้ทุกข์สีดำ  ใบหน้ายังเปื้อนคราบน้ำตา ดวงตายังมีรอยบอบช้ำ

“อยากได้เวลาค่ะ  สักสองปี ปีเดียวหรือเพียงครึ่งปีก็ได้” เธอพูดด้วยน้ำเสียงที่โศกเศร้า

“ผมคิดว่า คุณคงมีปัญหาเกี่ยวกับเวลาในอดีตเหมือนคนอื่น ๆ” ชายขายเวลากล่าวขึ้น

“ค่ะ”  เธอรับคำเสียงแผ่ว “คุณแม่ของดิฉันเพิ่งเสียเมื่อสองวันก่อน ท่านดีกับดิฉันมาก เลี้ยงดูอย่าง  เอาอกเอาใจ แต่ดิฉันยังไม่ทันทำอะไรให้แม่ชื่นใจเลย  มีแต่ตั้งแง่ตั้งงอน ท่านก็มาด่วนจากไป” คุณเลยอยากซื้อเวลาที่ผ่านไปเพื่อทำดีกับคุณแม่ของคุณ”


“ค่ะ”  เธอป้ายน้ำตา

ฉันนึกเวทนาเธอมาก  เวทนาที่เธอมาคิดอะไร ๆได้ก็เมื่อสายไป ถ้าหากเธอได้ทำอะไรไปได้ตั้งนานแล้ว ก็คงไม่ต้องมานึกเสียดายตอนนี้ วูบหนึ่งฉันจึงย้อนกลับมาที่ตัวเอง

คนต่อมาเป็นเด็กหนุ่ม ใบหน้าเขายังอ่อนเยาว์ แต่พกริ้วรอยความกังวลไว้เต็มเปี่ยม “ต้องการเวลาเท่าไรดีครับ” ชายขายเวลาถามขึ้นก่อน

“สองปี”  เขายิ้มอย่างอ่อนเพลีย ผมอยากกลับไปตอนเลือกแผนการเรียนใหม่ ผมพลาดไปตอนนั้น 
บางทีผมอาจจะได้เริ่มต้นใหม่ด้วยดี  จะได้เรียนวิชาที่ชอบแทนวิชาที่น่าเบื่อตอนนี้”


แล้วเขาก็จากไป เมื่อได้สิ่งที่ต้องการแล้ว  ฉันเห็นชายขายเวลาหลับตาลงในขณะที่กำลังเว้นว่างจากลูกค้า  ต่อเมื่อฉันขยับตัว เขาก็ลืมตาขึ้น แล้วหันมายิ้มให้ฉัน  ดวงตาเขาอบอุ่น.....

เป็นเวลานานเท่าไรก็ไม่ทราบที่ฉันนั่งมองดูผู้คนเดินผ่านไปมา ล้วนแล้วแต่มีทีท่าวิตกกังวล ผิดหวัง เสียดาย เสียใจ แล้วก็มาซื้อเวลาไป เพราะว่าพวกเขาได้พลาดสิ่งที่น่าจะได้ทำในอดีต

แล้วชายขายเวลาก็ปิดแฟ้มพร้อมกับเงยหน้าขึ้นมาทางฉัน สักครู่จึงเดินมาทรุดตัวลงนั่งเก้าอี้ข้าง ๆ

“จะปิดร้านแล้วหรือคะ”  ฉันถาม
 
“ครับ...ได้เวลาแล้ว”


ขอบคุณมากนะคะ สำหรับวันนี้ ฉันเห็นจะกลับเสียที” ฉันว่า แม้จะไม่แน่ใจว่า ฉันจะกลับไปไหนอย่างไร

“เชิญครับ.....ขอให้คุณโชคดี  จงใช้เวลาของคุณให้มีค่า จงเห็นความสำคัญของทุกวินาทีที่ผ่านไป
ผมหวังว่า...คงจะไม่ได้เห็นคุณมาที่นี่เพื่อซื้อเวลา”  เขากล่าวในที่สุด.....

“ขอบคุณมากค่ะ  ฉันจะไม่ลืมคุณ.....และที่นี่”  ฉันลุกขึ้นยืน   ทันใดนั้นไฟก็ดับวูบ

ฉันตื่นขึ้นมาด้วยความรู้สึกที่แปลกใหม่  เอื้อมมือไปรูดผ้าม่านหน้าต่างสีครีม พบว่าท้องฟ้ายังไม่สว่างดี  และไก่ก็ยังไม่ขัน  ฉันลุกขึ้นมาเก็บที่นอนและกระโดดเข้าห้องน้ำอย่างสดชื่น  แล้วถึงกลับเข้ามานั่งที่โต๊ะเขียนหนังสือตัวเดิม  ซึ่งฉันไม่เคยจริงจังด้วยมานานแล้ว  คิดอยากจะฮัมเพลงไปด้วยซ้ำ  ถ้าไม่ติดอยู่ว่าจะทำลายสมาธิในการอ่านหนังสือ

วูบหนึ่ง.....ฉันรู้สึกดีใจที่ฉันยังมีเวลาเหลืออยู่ยังไม่สายเกินไปที่จะเริ่มลงมือทำอะไร ๆ อย่างมีความหวังไม่เหมือนกับผู้คนเหล่านั้น.....ที่ฉันพบที่.....อาคารขายเวลา
จาก...หนังสือ คู่มือการจัดกิจกรรมโฮมรูม 
เพื่อส่งเสริมสุขภาพจิตนักเรียนระดับมัธยมศึกษาสำหรับครูที่ปรึกษา ชุดชีวิตไทย.  หน้า 42-44

ใบความรู้กิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรมคุณค่าของเงินและเวลา      ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4 
ใบความรู้  เรื่องการบริหารเวลา
                นักเรียนมักพูดเสมอว่าไม่มีเวลาพอที่จะทำงานที่อยากจะทำหรือตั้งใจจะทำ  เพราะงานที่ต้องรับผิดชอบนั้นมีจำนวนมาก เช่น อาจารย์ให้การบ้านมาก หลายวิชา ในขณะที่บางวิชาก็นัดสอบ ทางบ้านก็มีงานยุ่งหลายอย่าง เป็นต้น 
           เวลาเป็นสิ่งมีค่าที่สุด
(เวลาเป็นสิ่งที่มีค่า ดังนั้น เราต้องใช้เวลาอย่างพินิจพิเคราะห์
(เวลาสำหรับทุกคนมีอยู่เท่ากัน  ซึ่งไม่สามารถจะขยายหรือต่อสัญญาต่อไปอีกได้  มันผ่านไปอย่างไม่มีทางที่จะหวนกลับมาใหม่ได้ ไม่สามารถที่จะสร้างขึ้นมาใหม่ หรือหามาทดแทนได้  
(น้อยคนนักที่จะมองเห็นว่า  เวลาเป็นสิ่งที่เราจะบริหารหรือจัดการได้ เราสามารถที่จะเรียนรู้ได้ว่าผลงานจำนวนมากเราสามารถทำเสร็จได้ในเวลาน้อย  โดยใช้เทคนิควิธีการต่าง ๆ ในการบริหารเวลาเข้าช่วย
           การบริหารเวลา  หมายถึง  การที่นักเรียนรู้จักการวางแผนการใช้เวลาของตนเองและใช้เวลาให้เกิดประโยชน์คุ้มค่ามากที่สุด ในเรื่องการใช้เวลาเดินทางไปโรงเรียนและเดินทางกลับบ้าน  การใช้เวลาในการศึกษาเล่าเรียน  ทำแบบฝึกหัด ทบทวนบทเรียน  และหาความรู้เพิ่มเติม การใช้เวลาในการทำธุรกิจส่วนตัว  การใช้เวลาในการนอน  พักผ่อน และทำงานอดิเรก  การใช้เวลาในการช่วยเหลืองานบ้าน ชุมชนและสังคม
รู้จักกาล  คือ  รู้จักการเวลาอันเหมาะสม และระยะเวลาที่พึงใช้ในการประกอบกิจกรรม  หน้าที่การงาน   ปฏิบัติการต่าง ๆ และเกี่ยวข้องกับผู้อื่น เช่น รู้จักเวลาไหนควรทำอะไร และทำให้ตรงเวลา ให้เป็นเวลา  ทันเวลา ให้พอเวลา ให้ถูกเวลา  เป็นต้น

กาลเวลาเป็นสิ่งที่ต้องเคลื่อนผ่านไปตามธรรมดาของโลก  เช่นเดียวกับอายุของมนุษย์และสัตว์ก็ต้องเพิ่มขึ้น และต่างก็จากสังขารไปในที่สุด ในขณะที่กาลเวลาเคลื่อนไป ชีวิตและการงานของคนก็ต้องเปลี่ยนแปลงไปตามกาลเวลา  ทุกคนจึงควรรู้จักค่าของเวลา  ต้องเตือนใจตนเองอยู่เสมอว่า 
“วันคืนล่วงไป เรามีชีวิตอยู่เหลือน้อยลงทุกที บัดนี้เราทำอะไรอยู่”

การจัดเวลาให้เหมาะกับงาน มีหลักที่ควรคำนึงอยู่ 4 ประการ คือ
          1. ทันเวลา : งานบางอย่างต้องทำให้ทันเวลา  ถ้าไม่ทันจะเสียผลไป เช่น  การโดยสารรถยนต์ เรือ รถไฟ เครื่องบิน การปลูกพืชชนิดใดเวลาใดจึงจะได้ผล งานบางเรื่องเขากำหนดเวลาให้ก็ต้องทำให้ทัน  
            2. ถูกเวลา : งานทุกอย่างต้องทำให้ถูกเวลา ผู้ทำต้องรู้จักจังหวะ หรือโอกาส ต้องกำหนดไว้ว่างานใดจะต้องทำอย่างไรจึงจะได้ผล เช่น ปลูกต้นไม้เขามักจะปลูกกันเวลาเย็น เพราะอากาศและน้ำค้างจะช่วยเลี้ยงต้นไม้ งานบางอย่างยิ่งต้องละเอียดขึ้นกว่าทำให้ทันเวลา เช่น การประชุมต้องให้ถูกเวลา การแถลง การซักถาม ฯลฯ ล้วนต้องทำให้ถูกเวลา

3.  ตามเวลา : งานบางอย่างต้องทำตามเวลา คือ ทำตามเวลาที่กำหนดไว้ เช่น วันวิสาขบูชา วันมาฆบูชา ต้องทำตามกำหนด และกิจที่พุทธศาสนิกชนจะต้องทำในวันนั้น  ก็เป็นแบบอย่างที่กำหนดไว้ ผู้ที่ไม่ทำกิจนั้นในวันนั้น แต่ไปทำวันอื่นแทนก็ไม่ถูกไม่ควร  เรียกว่า ไม่รู้จักกาล

4.  ตรงเวลา  :  งานทุกอย่างต้องทำตรงเวลา คือ รักษากำหนดเวลาที่นัดกัน  การนัดกันด้วยเวลานี้  ทุกชาติทุกศาสนาถือว่าต้องรักษาให้เที่ยงตรง สุภาพชนต้องรักษาเวลานัด ไม่ให้เสียหายขาดคุณสมบัติ  ไม่ว่าเป็นผู้น้อยหรือผู้ใหญ่ก็ต้องทำอะไรให้ตรงเวลาไว้เสมอ
สิ่งที่ควรพิจารณาเพื่อปรับปรุงการบริหารเวลาให้ดีขึ้นมีดังต่อไปนี้
1.  วางแผนการใช้เวลา

ไม่ว่าจะมีงานมากเพียงใด  เราจะต้องหาวิธีการที่จะวางแผนการใช้เวลา  วิธีง่าย ๆ คือ ใช้ปฏิทินให้ติดเป็นนิสัย  เพื่อที่จะคอยเตือนเวลาในแต่ละวัน แต่ละสัปดาห์  ในแต่ละวันจะต้องบันทึกงานที่เราจะต้องทำในวันรุ่งขึ้น และเมื่อทำเสร็จแล้วก็ขีดออก แผนงานนี้เป็นสิ่งง่าย ๆ ในการทำ แต่เป็นประโยชน์มากในการแบ่งเวลาและยิ่งแผนงานเป็นระบบและง่ายต่อการบันทึกแล้วก็ยิ่งได้ประโยชน์มากขึ้น
2.  จัดลำดับความสำคัญของงาน

เป็นธรรมชาติของมนุษย์ทุกคนที่จะทำในสิ่งที่ง่ายก่อน แล้วเลื่อนงานที่ยาก ๆ ไปไว้ในวันต่อไป ดังนั้นเพื่อให้ได้ผลงานมากที่สุด เราควรจะกำหนดและจัดลำดับงานในแผนงานแต่ละวันของเรา โดยเขียนงานต่าง ๆ แล้วจัดลำดับความสำคัญของงานในแต่ละวัน ต่อไปเราจะเริ่มทำงานไปตามลำดับที่จัดไว้  การจัดลำดับงานนี้จะช่วยให้เรารู้ว่างานชิ้นไหนจะต้องทำก่อน
3. มุ่งความสนใจที่ปัญหาใกล้ตัว

เราควรจะให้ความสนใจและใช้ความสามารถกับปัญหาใกล้ตัว แทนที่จะไปปฏิบัติงานหรือให้ความสนใจในหลาย ๆ ปัญหาในเวลาเดียวกัน ดังนั้นการที่จะทำงานให้ดีที่สุดในแต่ละวัน เราต้องไม่คิดล่วงหน้าว่ามีอะไรอยู่ข้างหน้า  หรือเป็นทุกข์กับการตัดสินใจในอดีต พยายามทำจิตใจให้สงบ มีความอดทนหลีกเลี่ยงความโกรธ เราต้องทำงานที่ยากที่สุดในเวลาที่มีอารมณ์ดีที่สุด
สรุป  เวลาเป็นทรัพยากรที่มีค่าที่สุดของเราทุกคน ดังนั้น เราควรจะใช้ประโยชน์จากเวลา
ในการปฏิบัติงานให้ได้มากที่สุด หลายคนซึ่งประสบผลสำเร็จในการบริหารเวลา ได้กล่าวไว้ว่า
 การบริหารเวลาเป็นสิ่งที่จะเรียนรู้และฝึกฝนได้
และในที่สุดเราก็จะมีเวลาเพียงพอที่จะปฏิบัติงาน
“เราน่าจะยอมเสียเวลาพัฒนาตนเอง เพื่อที่จะประหยัดเวลาในการปฏิบัติงานของเรา”

(ที่มา : คู่มือสอนจริยศึกษาระดับมัธยมศึกษาตอนต้น กรมการศาสนา 
         :การบริหารตนเอง.” โครงการฝึกอบรมวิทยากรเพื่อพัฒนาประชากร. กรมวิชาการ)
ใบงานกิจกรรมแนะแนว          หน่วยการจัดกิจกรรมคุณค่าของเงินและเวลา          ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่  4 
ชื่อ-สกุลนักเรียน...............................................................................................ชั้น ม.4/..........เลขที่...........
เรื่อง  ปรับเวลาปรับชีวิต

       
ข้อสรุปการใช้เวลาของฉัน
มากเกินไปในการทำ
	ที่
	กิจกรรม
	ใช้เวลา
	เวลาที่เกิน
	สาเหตุ
	ผลที่เกิดขึ้น

	1
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น้อยเกินไปในการทำ
	ที่
	กิจกรรม
	ใช้เวลา
	เวลาที่ขาด
	สาเหตุ
	ผลที่เกิดขึ้น

	1
	
	
	
	
	

	2
	
	
	
	
	

	3
	
	
	
	
	

	4
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แนวทางการปรับปรุงการใช้เวลา
………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….

…………………………………………………………………………………………………………………..

………………………………………………………………………………………………………………….


เป็นประโยชน์








ต่อตนเองในการดำรงชีวิต


ต่อตนเองด้านการพัฒนาความสามารถ  อารมณ์   สังคม  


ต่อครอบครัวและคนอื่นๆ  สังคม  ประเทศชาติ








พอประมาณ พอดีไม่มาก ไม่น้อยจนเกินไป


เหมาะสมกับศักยภาพของตนเอง ด้านสถานภาพ   


       ฐานะทางสังคม    ฐานะทางเศรษฐกิจ   


       สภาพรายได้รายจ่ายของตนเอง                                                                                      


เหมาะสมกับผลที่ได้ตามมา  ทั้งระยะใกล้  ระยะไกล


ไม่เบียดเบียนตนเองและผู้อื่น














เป็นไปได้











